

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №3» г. Шумерля
Чувашской Республики

Республиканская акция «Правнуки войны»

НАЗВАНИЕ РАБОТЫ: «Труженик тыла- Помощников Борис Устинович»

Верин Евгений
Обучающегося МБОУ «СОШ №3»
9 «Б» класс

Фамилия, имя, отчество руководителя:
Анткеев Андрей Сергеевич

Шумерля, 2023

Цель работы: доказать через воспоминания живых свидетелей военных лет, что судьба каждого человека есть отражение судьбы страны.

Для достижения цели были поставлены задачи:

1. Изучить условия жизни народа в военные годы (из литературных источников и бесед) и в настоящее время.
2. Показать, как отразилась война на судьбах тружеников тыла, узнать, какую цену заплатил каждый из них, приближая победу.

Война не обошла стороной деревню Сареево Ядринского района. Это были трудные, тяжелые годы изнурительного труда, ожидания. Жители Сареева вместе со всем советским народом сражались на всех фронтах и самоотверженно трудились в тылу. 63 человека не вернулись в свой поселок с полей сражения. В память о павших в центре Сареева установлен обелиск, сооруженный на средства трудящихся.

Во время Великой Отечественной войны тяжбы - физические и моральные легли на плечи женщин, подростков, стариков. По утрам, увязая в сугробах, спешили люди на работу, лишь к вечеру протаптывались тропинки-траншеи, которые за ночь снова заметало снегом. Ветераны того времени единодушно отмечают небывалый трудовой энтузиазм, безотказность, высокую ответственность людей за порученное дело. Речники участвовали в перевозке грузов по Суре: это и продукты, и одежда, боеприпасы и другие грузы для фронта. Какой это был героический труд - в лютые морозы, изнемогая от холода, голода и усталости заготавливали дрова, рыли траншеи.

Подробнее я хочу рассказать о Помощникове Борисе Устиновиче - труженике тыла и ветеране труда.

Борис Устинович Помощников родился 28 октября 1928г. в поселке Вурнары Чувашской АССР. Отец у Бориса Устиновича родился в деревне Сареево 1899 году. Во время гражданской войны участвовал в боях против Колчаковской Армии. После окончания Гражданской войны был направлен в Вурнарский райисполком. Когда родился Борис, их семья переехала из поселка Вурнары в деревню Сареево. В семье у них было 4-го детей. Борис, самый

старший, и три сестры. Учился он в Сареевской семилетней школе. В свободное от учебы время помогал родителям по хозяйству, а летом вместе со сверстниками трудился на полях родного колхоза.

22 июня 1941-го года началась самая страшная в истории человечества война. Все, кто мог держать оружие, отправились на фронт. В первых рядах ушел на войну и отец Бориса Устиновича.

13-летний Борис остался за старшего в доме. В деревне практически не осталось взрослых мужчин. Для борьбы с Гитлеровскими захватчиками требовалось все больше продовольствия и теплых вещей. Все работали, изо всех сил, стараясь больше отдать фронту, ведь там воевали отцы, братья, сестры. В 1943-м году Борис Устинович окончил семилетнюю школу и был мобилизован вместе со сверстниками на валку леса. Лес перевозили на берег Суры (ныне там расположена турбаза «Сурские зори»). Оттуда весной лес перевозили в город Шумерлю. Во время работы жили в ближайших деревнях: Пошнары, Алексеевка, Орба-Павлово в частных квартирах. Кушать они брали с собой из дома. В субботу их привозили домой, а в воскресенье увозили обратно. На сегодняшний день те, которые работали с Борисом Устиновичем в лесу, никого не осталось в живых.

Через деревню проходила дорога, которая имела важное стратегическое значение. По ней постоянно двигались колонны солдат и машины. Частенько они на отдых останавливались в деревне. Как помнит Борис Устинович, в их избе ночевали солдаты. Жители деревни делились последним куском хлеба. У кого были бани, топили их, чтобы солдаты могли намыться.

Война бесконечно требовала не только продовольствия, боеприпасы и снаряды, но и людские ресурсы. Летом мальчиков начали готовить к войне. В 1945-м году проходил двухмесячный всеобуч в городе Ядрине для подготовки к отправке на фронт. За это время они проходили строевую подготовку и овладели навыками обращения стрелковым оружием. 9-го мая 1945 года окончилась Великая Отечественная война. Борис Устинович говорил, что, если бы не

объявили, что война закончилась, наступил бы их черед воевать. Эту радостную весть он услышал дома в ожидании отправки на фронт.

С наступлением мирного времени, все силы были брошены на восстановление народного хозяйства. Потихоньку возвращались оставшиеся на войне в живых. И отец у Бориса Устиновича вернулся домой. Начал работать в милиции. Он был участковым очень многих деревень: Засурья, Иванького, Никольское, Стрелецкое, Ядрин, Ямоз. Умер отец Бориса Устиновича на 91-ом году жизни 1989-ом году.

В 1948-м году Бориса Устиновича забрали служить в Советскую Армию. Служил на Иранской границе, был пограничником. Три года подряд был Чемпионом части по бегу. По конному спорту среди офицеров занял 2-ое место. Хотели оставить заместителем по физической подготовке, но он не согласился. 1951-м году приехал из армии. После армии вместо сестренки Ольги в Шумерлинском районе работал в лесу. Заготовливали дрова. Жил в бараке.

В 1952-м году работал учетчиком и лесником в колхозе. 1953-м году был бригадиром полеводческой бригады.

В 1954-м году женился на Юлии Борисовне. Они вырастили двоих сыновей Петю и Толю.

С 1954 по 1959 год работал заместителем председателя колхоза в Ядринском районе.

С 1960 года до 1991 года трудился заведующим Сареевской молочно-товарной фермой.

Он - депутат Верховного Совета Чувашской АССР 6-го созыва. Награжден золотой и серебряной медалями ВДНХ СССР (1975). Орденами Ленина (1976), Трудового Красного знамени» (1971), «Знак почета»(1960), медалями. Борис Устинович Помощников заслуженный работник сельского хозяйства Чувашской АССР (1981).

Наше поколение о войне знает в основном из уроков истории, литературы. Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему,

преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться. Мои земляки тоже совершали подвиг во имя Победы над врагом. Они трудились в своем далеком от фронта деревне, помогая солдатам, чем могли. Сейчас это пожилые люди, живущие рядом со мной. Вспоминают трудные военные годы со слезами на глазах. А ведь пройдет некоторое время, и этих живых свидетелей не будет. Поэтому я считаю, их нужно окружить особой заботой, любовью и вниманием.

Я хочу показать молодому поколению, как проявлялась любовь к Родине, стойкость в испытаниях у тружеников тыла в те далекие военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность.